

一场拜师礼 武道见传承

□记者 刘彦章 徐启峰/文 梁照曾/图

2月15日，农历正月初六，年味尚浓，在众多乡贤、社会名流的见证下，一场虔诚的拜师礼在沈丘县邢庄镇隆重举行。

拜师者是邢庄镇申段庄村的申志刚，在广东打拼，事业有成；师父是同村走出的两仪拳大师段保华，誉满华夏。

叩头跪拜、敬茶献礼……这场遵循古制的拜师礼，庄重严肃。礼毕，段保华赠字申志刚——学拳、修心、悟道。“习武是一场漫长的修行，希望你进入师门后，恪守初心，谨遵师教；恪守门规，敬畏德法；苦练精修，团结同道；不断精进、厚重自己。”段保华谆谆教诲，申志刚恭敬聆听。

他们的师徒之情其实早已缔结，这场拜师礼，来得刚刚好。

上世纪八十年代，电影《少林寺》风靡神州，全国卷起习武热潮，邢庄镇申段庄村武风更炽。

申段庄是一个偏僻的村庄，地近安徽。故老相传，清末一位武状元游历到申段庄时，突发恶疾，被村里一位郎中救治。愈后，武状元向郎中倾囊传授毕生所学两仪拳。此拳重在修炼阴阳二气，气凝于拳，疾速挥出，劲透敌体，威力无穷，又名“过气锤”。功至最高，可“一拳打死、一拳打生”，这就是神乎其技的两仪点穴功法了。

申段庄习两仪拳者甚众。出生于1981年的申志刚，八九岁时即已跟随乡邻习武，一招一式，有模有样，身体健壮，孔武有力，读书时，在学校里是颇有名气的“功夫小子”。

要说村里打拳谁最好，大家公认段保华，因为他会点穴，这是许多两仪拳拳师穷其一生也达不到的高度。段保华武学天赋极高，不仅练会了点穴，还从两仪拳法中参悟到人体经络运行的规律，无师自通，掌握了医学知识，尤其擅长治理气血不通、肠胃堵滞，成为武医同源的两仪功法第一人。当年他从乡下到县城开武馆，门庭若市。

申志刚习武，段保华有过指点。但是正当青壮年，段保华沉浸在自己的武学世界里，四方游历，以武会友，汲取营养，努力生长，却没有开枝散叶的想法，“师父”这个称谓，他还担当不起。



申志刚(右)向段保华行传统拜师礼——叩头跪拜、敬茶献礼。

时间跨入新世纪。2001年，42岁的段保华来到北京闯荡。人脉全无、同行碾压，他的京城之旅并不顺畅。他所倚仗的两仪点穴功法，许多拳师不以为然，认为是“吹牛皮”“伪科学”，挑战者一轮接着一轮。

段保华生性谦和、宽厚，有长者之风，但要在武学界立足，必须拿出真功夫。他勇敢接受挑战，向挑战者展示了神奇的武学境界——制人而不伤人，真正做到了“点到为止”，收获了尊重与友谊。在一轮轮实战中，两仪点穴功法大放异彩，被同行接受、认可，也被文化部命名为“中华一绝”，段保华本人则先后被任命为公安部特聘高级讲师、中华两仪文化研究会会长、美国哈佛大学中国功夫研究院院长……

天下两仪出申段庄。申段庄是两仪拳的发源地，也是段保华、申志刚人生的起点，对于故土，他们充满热爱。

段保华筹资300万元，为村里修了两仪路、两仪文化广场。他还为在村里建立中华两仪书院而不懈努力，立志把申段庄打造成周口的“陈家沟”、中华两仪拳文化的圣地。做公益事业，段保华但有号召，门下弟子皆是一呼百应，让他很是感动。这么多年来，他考察入门弟子的最重要标准就是是否有一颗仁爱之心、一腔悲悯情怀。他认为，这才是两仪拳文化不断传承、发扬光大的根基所在。

申志刚同样乐善好施。2016年，他为家乡捐资建桥，其后数年连续回乡慰问困难群众，花费甚多。今年春节前，他还捐资十几万元，为村里装上了路灯。2023年，他被评选为“河南省好乡贤”。

申志刚的善行义举，段保华素有耳闻、记在心间。2023年春节前，段保华到广东讲学，申志刚听说后，热情邀请他到公司做客。时光如流，当年青衫磊落的江湖客成了渊停岳峙的大宗师，懵懂无知的少儿郎成了内敛儒雅的企业家，两仪拳让他们在岁月的深处再度相逢。两人相谈甚欢，申志刚透露了拜师入门的想法，段保华甚是欣慰。段门收徒，不收

荣誉接踵而至，段保华在京城武林界站稳了脚跟，开宗立派，广收门徒，至今已有700余名亲传弟子，再传弟子数以万计。段氏两仪拳，成为中华武学宝库中闪亮的一颗新星。

他指点过的申志刚，考上了大学，进入地勘系统，被派驻到广东工作。后来企业改制，申志刚反复斟酌，毅然放弃现有工作，选择自主创业，成立广东中岩勘测设计有限公司、广东中诺建筑工程有限公司，在业界均是“领头羊”，后又回乡创立周口优源电子科技有限公司，事业越做越大，人生顺遂。

离家二十余载，创业艰难百战多，申志刚却一直没有放下两仪拳，每日精修，身材挺拔，精力旺盛，性格也越趋沉稳刚毅。

束脩，但甚重礼节，需要引荐师、鉴证师、嘉宾在场见证方可，以示庄重。在段门弟子的张罗下，申志刚拜师礼定于春节后在老家邢庄镇举行。

2月15日，申志刚拜师大礼举行，嘉宾云集，乡贤齐聚，共同见证这一喜事。

鉴证师之一、周口日报社副总编辑刘彦章致辞：两仪拳文化博大精深，是中华传统文化的瑰宝，希望这项绝学代代传承，把两仪拳打造成沈丘、周口、河南乃至全国的文化符号，实现“两仪阴阳气，强壮天下人”的愿景。

周口市武术协会主席张志民发来贺词：两仪拳九柔一刚、百蓄一放，一招制敌，制人不伤人，符合大众健身养生的需求，衷心祝贺段保华先生喜收高徒，祝福申志刚拜名师学艺。

段保华亲传弟子、国内资深培训专家俞志坚发来热情洋溢的贺词，祝愿申志刚“事业、前程进入快车道，昆仑踩在你脚下，大洋宛如过渡船”。

浮舟沧海，立马昆仑。人生宏愿，莫过于此。两仪拳发于畎亩，在一代代师徒磨砺传承中，其“尚武、仁爱”的精神内核被不断发掘，于今更是散发出璀璨光芒。学拳、修心、悟道，这一场修行，注定漫长而又充满希望！②18



段保华(右)赠字申志刚——学拳、修心、悟道。